



■ The US will reach out to emerging markets especially India and China, to foster and support industry best practices in globalized clinical trials, pharmacovigilance, and manufacturing.

OUTLOOK2016-R&D TRENDS

## 摘要

- 第二届全球医药创新战略论坛圆满落幕
- 第八期Science Café活动记——从创新出发走向卓越
- 复旦大学药学院监管科学圆桌论坛顺利召开





## 第二届全球医药创新战略论坛圆满落幕

6月22日，由复旦大学上海药物创制产业化开发中心、复旦大学医药健康产业发展战略研究中心携手美国塔夫茨大学药物开发研究中心、上海生物医药科技产业促进中心共同举办的第二届全球医药创新战略论坛在上海国际会议中心圆满落幕。



本届全球医药创新战略论坛以“构建21世纪生物医药创新生态环境”为主题，特邀了10多位来自全球知名制药企业的高管、政府部门官员以及学术机构的知名学者出席并做精彩汇报，吸引了业内一百余人的热情参与。复旦大学上海药物创制产业化开发中心、医药健康产业发展战略研究中心主任邵黎明教授作开坛致辞，欢迎各位嘉宾的到来，共同研讨生物医药创新发展战略。

论坛共包括四个部分，第一部分主题生物医药创新生态体系，美国塔夫茨大学药物开发研究中心主任Ken Kaitin教授、Voisin生命科学顾问公司创始人Emmanuelle Voisin Lestringant博士以及深圳微芯生物科技有限责任公司董事、总裁兼首席科学官鲁先平博士、胜科城镇发展有限公司产业定位与招商副总裁钟俊文先生分别从美国、欧洲以及中国的生物医药产业大环境、创新园区发展情况作了介绍。第二部分主题为聚焦新药创新研发，杨森制药研发/杨森生物制剂总监、早期开发科学负责人陈彬博士、美国Sunovion制药公司资深副总裁Thomas Large博士、卫材（美国）化学生物学部门负责人John Wang博士给大家分享了三大制药公司在生物药物、中枢神经系统药物和抗肿瘤药物开发领域的战略布局和研发策略。第三部分主题为大学技术转移实践，同济大学生命科学与技术学院房健民教授、复旦大学上海药物创制产业化开发中心主任邵黎明教授以及美国飞翰律师事务所上海办公室管理合伙人王宁玲女士针对我国高校的产学研成果转化现状和知识产权保护存在的关键问题进行了研讨，呼吁大学应注重源头创新、加强知识产权保护力度。在第四部分，上海食品药品监督管理局陈尧水先生为大家详细解读了最近发布的药品上市许可持有人制度及其对药品创新发展的影响，上海第二军医大学储文功教授则带领大家回顾了2015年我国药品监管的重大事件。

论坛最后，由Ken Kaitin代表论坛主办方向诸位嘉宾和参会代表表达了感谢，两届全球医药创新战略论坛的成功召开为促进不同国家地区之间、工业界与学术界之间的交流与碰撞创造了非常好的平台。



## 中心新闻播报

### ◆ 第八期Science Café活动记——从创新出发走向卓越

6月28日下午，科研楼108圆厅咖啡香气四溢，Science Café活动第八期拉开序幕。本期特邀复旦大学校友-上海鹰谷（Integle）创始人邓光辉博士分享他的创业经历和新药梦，同时也邀请到了中国医药城招商六局王海楼局长介绍泰州高新区如何为创业者打造梦想家园。前来参加活动的人员除药学院数十名师生外，还吸引了来自GE医药、强生等多家企业的人员。



邓博士结合自身的学习和工作经历分享了他一路走来的经验与教训，特别深受鼓舞的是，在创业路上他尽管经历了各种磨难，从科学家思维转变为企业家思维，转变过程尤其艰辛、痛苦，但他仍然没有失去信念，反而能够总结经验教训，义无反顾、步履坚定地走在创业路上，坚定地去实现自己的中国新药梦。他从互联网+药物研发入手，努力将国际新药研发理念和数据管理、协作平台引入中国，建立能与ChemDraw相媲美的结构式编辑器InDraw、电子实验记录本、供应链采购管理系统等，为新药研发全产业链提供非常有价值的服务。他的现身说法，对前来的企业和学校的科研工作者都具有很强的借鉴价值，也使得在场的学生深受鼓舞。来自中国医药城（泰州国家医药高新区）招商六局的王海楼局长以“打造专业服务，助力医药创业”为题为我们分享了中国医药城特色发展之路。



### ◆ 复旦大学药学院监管科学圆桌论坛顺利召开

6月13号下午，复旦大学药学院监管科学圆桌论坛在中心举行，来自奥尔巴尼药学院与健康科学院副教授郑海安、Whiteoak公司创始人和合伙人赵孝斌博士以及Whiteoak公司药品监管咨询专家受邀参加会议。郑海安教授为大家梳理了监管科学的定义、使命和研究目标，并介绍了奥尔巴尼药学院监管科学系的建设情况与发展经验。赵孝斌博士就美国FDA关于仿制药的监管做简要介绍，并对我国现在实行的仿制药一致性评价做了评析。之后，药学院老师与嘉宾展开了热烈的讨论，并围绕药学院建设什么样的特色监管药学学科、引进人才以及现阶段的任务等问题进行了头脑风暴。

